



关爱留守、流动儿童 在行动

辽宁巾帼志愿者聚焦妇女儿童急难愁盼

“大辽姐姐帮帮团”暖心服务为冬日“加温”

中国妇女报全媒体记者 贾莹莹

数九寒冬，滴水成冰。一大早，博爱救援救助工作服务中心党支部、营口万达广场党支部的20余名志愿者冒着严寒集合到一起，带着米面粮油、鸡蛋、牛奶等生活物资，带着满满的爱心和关怀，走进了辽宁省营口市西市区10户特殊家庭。

博爱党支部书记王永玲告诉中国妇女报全媒体记者：“这不仅是一次物质上的援助，更是一次精神上的鼓舞，希望用我们的志愿之火，温暖这个冬天，也温暖这些家庭。”

精准帮扶 关爱困境妇女儿童

寒冬里，在辽沈大地上，一抹抹巾帼红为困难妇女和留守儿童的心中注入了一股股暖流。辽宁是雷锋精神的发祥地，学习雷锋、争当新时代雷锋在辽沈大地上蔚然成风。2023年，辽宁省妇联立足全省振兴发展新局面和妇女工作发展新特征，延伸引领服务联系妇女的工作手臂，

2023年，辽宁省妇联指导各级妇联壮大“大辽姐姐帮帮团”，积极开展“争当巾帼雷锋 争做新时代雷锋传人”活动。截至目前，全省成立“大辽姐姐帮帮团”6291个，实施对接项目1537个，服务群众16万人次

指导各级妇联壮大“大辽姐姐帮帮团”，积极开展“争当巾帼雷锋 争做新时代雷锋传人”活动。

春节将至，各地“巾帼雷锋”们聚焦“一老一小”和困难群体，准确把握妇女儿童急难愁盼问题，把温暖和关爱送到妇女儿童身边。

室外冰天雪地，锦州市凌海市沈家台镇政府的会议室里却春风扑面、暖意融融，一场关爱慰问困境妇女儿童活动正在这里如火如荼地进行。

锦州市妇联相关负责人告诉记者，本次活动按照“困难妇女儿童关爱工程”和“振兴新突破 把爱带回家”儿童关爱服务活动要求，旨在用心用力解决好妇女儿童急难愁盼问题，推动锦州振兴成果更

多更公平惠及妇女儿童。

活动中，锦州市妇联为困境儿童代表发放专项救助金、书包及图书。为困境妇女代表发放专项救助金和《习近平走进百姓家》读本。特邀辽沈战役纪念馆的讲解员们讲述红色故事，激发广大妇女儿童特别是困境妇女儿童以乐观积极的精神面貌面对困难和生活。随后，巾帼志愿者们来到困境妇女儿童家中，为他们送去了米面油等生活物资与学习用品。

整合资源 凝聚志愿服务合力

在积极发挥自身优势做好巾帼志愿服务的同时，辽宁省各级妇联在活动中不断寻找有志愿服务意向、有合作基础、有优势资源的单位和部门建立巾帼志愿服

中国妇女报全媒体记者 姜军旗
路燕

1月14日，在家休养了半个月的小吉(化名)回到了山西省沁水县特殊教育学校。看到孩子脸色红润，精神状态也好了许多，“沁萱妈妈”们松了一口气。

小吉来自沁水县的一个重组家庭，智力发育相对同龄儿童较为滞后，父母因离异对小吉缺乏关爱，交流很少。元旦前，小吉所在的特殊教育学校爱心教师向县妇联反馈：孩子返校后精神状态不好，人也瘦了十多斤，虽多方联系家长，但其父母一直未到校看望孩子。

针对这一情况，沁水县妇联及时启动了针对小吉的“沁萱·爱润童心”特别行动。在县乡村三级妇联的介入下，小吉父亲带孩子去医院做了进一步的检查，医生检查发现，小吉身体变化的原因竟是其父擅自将小吉服用的药量减半造成的。

为了确保小吉能够在家得到很好的照顾，结对帮扶的“爱心妈妈”每天都去看望小吉，并录制视频发给县妇联和学校，最终，小吉恢复健康回归校园。

“沁萱妈妈”对小吉的关爱，只是沁水县妇联对留守、困境儿童帮扶的一个缩影。从2020年30名“爱心妈妈”与16名留守儿童和困境儿童进行一对一、多对一结对帮扶，到2021年县妇联联合县民政局、教育局、工商联开展“同心向党 爱暖童心”关爱留守、困境儿童常态化结对帮扶专项工作，再到如今23家爱心企业、25个爱心单位、320余名志愿者组成“沁萱妈妈”志愿服务队，分成23个组常态化开展“沁萱·爱润童心”巾帼志愿服务爱心帮扶……沁水县妇联在实践中不断摸索，持续加大关爱留守、困境儿童工作力度，优化帮扶形式和内容，壮大“沁萱妈妈”队伍，保证了每一个留守、困境儿童难有所帮、困有所助。

“沁萱·爱润童心”巾帼志愿服务爱心帮扶项目是“爱心妈妈”志愿服务和“同心向党·爱暖童心”关爱留守、困境儿童结对帮扶项目的进一步深化，得到沁水县委、县政府的大力支持。

县委书记任彩虹、副县长于小丽带头加入“爱心妈妈”的行列；县疾控中心、金鼎广告有限公司看望和慰问土沃乡中心小学困境儿童；县人民检察院深入郑庄小学开展法治安全讲座，提高孩子们法律意识和自我防范能力……一场场活动送去的不仅是物质上的资助，更是精神上的关爱和鼓励。

三年来，“沁萱妈妈”已开展爱心帮扶活动80余场次，捐赠各种帮扶物资价值达30万余元，关爱帮助留守、困境儿童1000余人次，用实实在在的实际行动填补留守、困境儿童在家庭生活、教育上的缺失，为逆境中的生命撑起一片蓝天。

“下一步，我们将重点关注留守女童和困境女童，对她开展有针对性的安全教育，引导她们在可能遭遇侵害行为时采取适当的应对措施，最大限度保护自身安全。”沁水县妇联主席白利平介绍说。

山西沁水持续优化巾帼志愿服务爱心帮扶项目
「沁萱妈妈」让困境儿童难有所帮困有所助



冬日大棚农事忙

1月29日，河北省滦州市小马庄镇一家蔬菜育苗合作社的社员在大棚内嫁接黄瓜秧苗。近日，河北省滦州市的大棚果树陆续开花、蔬菜幼苗长势喜人，农民们开始抢抓农时对果树进行疏花授粉、嫁接蔬菜秧苗，大棚内呈现出一派繁忙的景象。近年来，该市大力引导农民采取“合作社+基地+农户”的模式，规模化、标准化发展大棚樱桃、黄瓜、西红柿等果蔬种植，促进农民增收，助力乡村振兴。

新华社记者 杨世尧/摄

河北鸡泽接单服务模式实现按需精准服务

将专业贴心的家政技能送到群众身边

中国妇女报全媒体记者周丽婷 发自邯郸 “新生儿要坚持三早原则，尽早与妈妈接触……”“宝妈们在给宝宝喂食时，一定要记住将调好的奶滴在手腕内侧进行试温……”在鸡泽县医院，一场生动的准妈妈“育儿新手”公益家政课正在精彩讲授。这是河北省邯郸市鸡泽县妇联在接到准妈妈迫切想学习月子期间婴儿护理知识的家政服务单后，开始的第一讲。

鸡泽县妇联为把家政服务做到群众心坎上，2024年，创新实行“妇女群众接单和妇联组织接单、派单”相结合的服务模式，通过“网络+妇联+家政”的模式，进一步优化家政服务，收集群众需求，接单接单联动，实现按需精

准服务。

活动现场，鸡泽县妇联家政的3名“椒乡福嫂”通过“理论+实操”的方式，现场为准妈妈们讲解母乳与奶粉喂养、拍嗝、呛奶处理、排气操、新生儿包被等育儿知识。现场气氛非常活跃，有的准爸爸们也积极参与，大家边学习边录制培训内容，边提问边上手实习，“呛奶的黄金急救时间是多久，麻烦您再示范一遍急救动作吧……”准妈妈们那股认真劲儿真让人佩服。

活动中，“椒乡福嫂”们还就宝妈对育婴方面有哪些新需求，如何更好地优化服务进行了交流探讨和征求意见，以进一步强功能优服务，继续把这一爱心服务持续下去，展现

“椒乡福嫂”的精神。

近年来，鸡泽县妇联大力实施巾帼家政提质扩容工程，开展上百场家政服务活动，受益群众上万人，切实把专业、实用、贴心的家政技能送到妇女群众身边，持续提升广大妇女群众的获得感、幸福感、安全感。

“妇女儿童对美好生活的向往是妇联工作的奋斗目标，接下来，县妇联将继续以妇女群众需求为导向，持续推进‘妇女群众接单和妇联组织接单、派单’联动服务模式，持续推动集‘服务+培训+就业’于一体的便民家政服务，提供就业创业契机，解决民生所需，以小家政托起大民生，以贴心服务为民生幸福加码。”鸡泽县妇联主席杨铃说。

广东江门成立阳光巾帼志愿服务大联盟推动志愿服务规范化专业化

汇聚巾帼之力 共建幸福之城

进巾帼志愿服务发展，在党的创新理论宣讲、文明实践、关爱女童、助老帮困等方面涌现出了一大批感人至深的巾帼志愿服务典型。

新成立的江门市阳光巾帼志愿服务大联盟，汇聚了全市机关单位、公检法、教育、卫生、银行、保险、企业、社工等领域共60支志愿服务队1万多名巾帼志愿者力量，搭建起一个交流、合作、共享、提升的平台，为有需要的妇女儿童带去阳光般的关爱与服务，进一步推动江门市巾帼志愿服务规范化、专业化、品牌化发展。

在阳光巾帼志愿服务大联盟成立现场，为“关爱母亲 温暖儿童”困难妇女儿童帮扶项目的爱心单位、2023年“小故事，汇大爱”巾帼志愿服务暖心故事征集活动获奖单位及个人颁发了牌匾和证书，以感谢他们在关爱妇女儿童、助力公益事业方面所做的突出贡献。这些爱心单位和个人用实际行动传递着温暖，激励着更多人投身巾帼志愿服务，共同推动尊重妇女、关爱儿童在全社会蔚然成风，

为构建和谐社会、推进全市精神文明建设贡献力量。

爱心奉献 用爱启航

江门市阳光巾帼志愿服务大联盟成立后，将马上开展一系列活动帮助困难妇女儿童温暖过冬。江门市各级妇联将以阳光巾帼志愿服务队为载体，发挥自身特长优势，推动全社会共同关心关爱困难妇女儿童和家庭。

据介绍，接下来，各级妇联将围绕思想引领润童心、家教指导育童心、安全教育护童心、爱心妈妈暖童心四个方面，开展“把爱带回家——真情暖童心 相伴护成长”2024年寒假儿童关爱服务活动，为孩子们提供精准有效的生活帮助、思想引领、心理关爱、安全保护等服务，让他们心有所依、身有所护、难有人帮。

同时，开展“点亮微心愿 幸福送到家”爱心圆梦行动，在春节前征集困难妇女儿童的微心愿，发动社会力量进行爱心认领，帮助

他们圆梦新春心愿。各级妇联今年面向全市困难妇女儿童家庭征集了237个微心愿，将组织认领心愿的“圆梦使者”们把困难妇女儿童家庭的心愿物品送上门，提前与困难妇女儿童一起过一个温暖年。

此外，各县(市、区)妇联还将开展困难单亲母亲家庭慰问、圆梦行动、“两癌”困难母亲帮扶救助、家风春联送万家等形式多样、内涵丰富的活动，把党和政府的关怀和温暖送进千家万户。

江门市妇联相关负责人表示，下一步，市妇联将锚定中国妇女十三大定下的目标任务，紧紧围绕市委、市政府工作大局，以江门市阳光巾帼志愿服务大联盟为抓手，依托全国文明实践中巾帼志愿阳光站等阵地，聚焦妇女儿童急难愁盼，回应新时代妇女儿童和家庭所需，充分发挥巾帼志愿队伍的独特优势，做深做实全国文明实践巾帼志愿阳光行动，把党和政府的关怀和温暖送到妇女儿童身边，为推动中国式现代化江门实践贡献巾帼力量。

吉林延边巾帼年货市集火热开市

中国妇女报全媒体见习记者李熙爽 发自延吉 泡菜、米酒、打糕等民俗食品应有尽有，手工制品、精美大礼包等文创手办琳琅满目，松子、木耳、人参、灵芝等山珍大礼盒精美齐全，面食礼盒、绿植花卉等年味好物质优价美……1月27日，迎“旺”味新年——延边“巾帼好物 乐购新春”年货市集在吉林省延吉市火热开市。活动集“游、购、娱”于一体，线上线下同步开展，方便市民一站式选购优质年货。

在市集的一角，一个堆满朝鲜族特色美食的摊位不断吸引市民驻足。“米肠、打糕、明太鱼，这些美食都是我们市的主推产品。”延吉市韩城餐饮有限公司负责人告诉中国妇女报全媒体记者，这几日，带到市集上的产品总是很快就销售一空，“还有通过市集了解到我们企业的客人，向餐馆预订‘年夜饭’。既卖出了商品，又扩大了知名度，感谢妇联为巾帼企业‘搭桥’！”

除了琳琅满目的年货，活动现场最惹人注目的，就是市集的巾帼“好物”推荐官。她们或是身着朝鲜族民族服饰，或是盛装打扮，多角度推介具有特色的巾帼好物，以“她流量”强力带货，助力巾帼企业发展。

据悉，1月27日，图们市、和龙市妇联也在同一时间启动巾帼年货市集，开启了各县(市)迎新春消费热潮。1月27日至2月24日，州县(市)两级妇联将协同各级企业家协会上下联动，线上线下持续开展具有本土特色和妇联元素的系列年货市集和名优特产品展销等活动，通过丰富多彩的活动聚品牌、促消费、暖民心。

(上接1版)

与此同时，涪陵区妇联还主动对接广大家长需求，充分发挥区家教指导中心示范点作用，联合区图书馆共同开展为期一个月的绘本故事公益性推广活动“小白鹤故事会”。推出《做最棒的自己》《小老鼠的探险日记》等16节精品绘本课程，邀请广大亲子家庭参加，让家长带领孩子走进图书馆，在共读绘本中共同成长与进步。

挑选食材、淘洗米、熬制……近日，在巫山县，该县图书馆联合县文化馆、县家庭教育指导中心开展了“童心知民俗 欢乐庆腊八”亲子节日体验活动。孩子们认识了红枣、花生、糯米、各种豆类等腊八粥食材，指导老师以生动形象的语言讲述了腊八节的来历和习俗，参与活动的孩子和家长还一起演唱了《腊八谣》等儿歌。

热烈欢快的互动，让孩子们对用来祭祀祖先和神灵、祈求丰收和吉祥的腊八节有了更加全面深入的了解。当一碗碗热气腾腾、浓香甜糯的腊八粥端上桌时，孩子们脸上露出幸福的笑容，大家围坐在一起品尝了美味。

重庆市各级妇联开展的丰富多彩的关心关爱活动，丰富了儿童假期精神文化生活，提升了儿童综合素质，营造了全社会关心关爱儿童的浓厚氛围，让儿童度过一个安全、健康、祥和、温暖的寒假。

浙江瑞安启动婚育服务行动

中国妇女报全媒体记者姚改改/林芝 发自温州 为加强对青年婚恋观、生育观、家庭观的引导，满足单身人群需求，日前，浙江省温州市妇联联合瑞安市民政局、市卫健局、市总工会、团市委共同发起“遇见家 缘聚温州”瑞安婚育服务行动，推出《扫一扫，遇见爱》城市相亲角阵地项目。

据了解，《扫一扫，遇见爱》项目创新地将“city walk，感知城市，触摸城市”这一概念融入“城市相亲角阵地”建设，打造“城市公园”“城市景点”“城市漫步”3大类型特色阵地，同时串联妇联儿驿站、街区、商场，布局全市，形成“相亲文化角阵地”宣传长效机制，以city walk漫步城市为体验载体，多维灵动、立体沉浸、布局全市，争创“三全格局”，构建覆盖全城、资源共享、信息全时的相亲角阵地婚育新格局。

根据城市不同阵地、不同场景，《扫一扫，遇见爱》项目打造各具特色的“打卡点”，充分融合“相亲文化”与“城市文化”，创成个性精品阵地，按照“一步一景”的阵地建设构想，通过整合资源、合理布局，相亲文化角阵地不断拓展和延伸，吸引群众驻足观看、打卡拍照，升级打造顺应新时代婚育市场的相亲文化角阵地，为“相亲赛道”探索新经验新模式，阵地建设既有“高颜值”，又有“好需求”。

值得一提的是，《扫一扫，遇见爱》项目联合相关部门聚力合力，与各大相亲平台“浪漫”联动，整合会员资源，汇聚全市各大单身男女会员信息，提供安全可靠的阵地服务，搭建起“扫码恋爱，线下奔赴”资源共享平台，着力解决单一平台“单身男女匹配度不高”“圈子太小”等问题，实现会员资源覆盖最大化，打出“阵地特色+联动商家+搭建平台”的组合拳，助力推动婚育相亲市场“成功率”。

此外，瑞安还将持续婚育课堂“四进”、常态化交友等一系列形式新颖、特色鲜明、内涵丰富的婚育行动，为瑞安都市幸福生活“加码”，助力落实“遇见家 缘聚温州”瑞安婚育服务行动，打造独具瑞安特色的婚恋服务品牌。

中国妇女报全媒体记者 林志文
陈晔昕

为深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神和中国妇女十三大精神，紧紧围绕省委“1310”具体部署和市委“1+6+3”工作安排，做深做实妇女儿童关爱工作，1月26日下午，广东省江门市妇联联合市文明办举办江门市阳光巾帼志愿服务大联盟成立暨2024年“关爱母亲·温暖儿童”新春送温暖系列活动启动仪式。市妇联党组书记、主席林露华，市文明办专职副主任王宏波等出席活动，市直妇委会、巾帼志愿者、爱心企业、社会组织代表以及各级妇联干部等共200多人参加了活动。

树立标杆 引领风尚

近年来，江门市各级妇联以“娘家人”的责任担当，持续深入开展“爱心父母”牵手“困境儿童”、妇女儿童安康保险、困难妇女“两癌”及重大疾病医疗救助等公益项目，大力推